

■ 怒吼的李春江
本版图片 IC



李春江来了,这位CBA脾气最火爆的冠军教头,如今成为上海大鲨鱼新帅。
“很高兴能加入上海大鲨鱼,来到上海做教练心情很激动。我觉得还是那句话,从零开始,把自己的工作全力以赴地做好,带着队伍能一步一步地往前走。”这是李春江在上海队的开场白,一反常态的低调。

熟悉李春江的人都知道,他极有个性,无论是打球还是当教练,始终性格耿直脾气火爆,希望他的到来,能为疲软的大鲨鱼注入血性。

从刺头球员到血性教头

大鲨鱼新帅李春江是个火爆脾气

文体人物

神枪手

早在球员时期,李春江就是个“刺头”,没少和教练对着干。球员时期的李春江成名于辽宁队,当时他的恩师正是中国篮坛名帅蒋兴权。后来蒋兴权出任国家队主教练后,又把“大龄青年”李春江带进了国家队,那是1990年,后者已经27岁。

在球员时代,李春江也是个“神枪手”,他投篮准也是圈内有名的。前广东队总经理刘宏疆曾听李春江说起过这样一个段子:某场比赛,对手全场使用“1-3-1”联防,李春江和队友张勇军一左一右架起炮台,结果一人投中10个三分球,一人投中13个……后来有一年,李春江带领广东队和新疆队争夺总冠军,总决赛首场新疆队外援杜比投中10个三分球,当时他就曾不以为然地说:“其实我们打球时,一场也能投9个、10个三分球,只是那时宣传力度没这么大。”

会“使坏”

有实力的李春江也很有个性,有时候不服教练管教,甚至会故意“使坏”,让蒋兴权又爱又恨。篮球圈内有一个流传很广的段子,那就是当年在国家队时的“吸烟门”事件:在一次国家队集训期间,李春江和几个队友在宿舍抽烟,弄得满屋子烟味,当时蒋兴权来查房时,质问谁抽烟时没人承认,老蒋十分生气,随口说出了“谁抽烟就不是人”。没过几天,一次训练结束后,从不在球员面前抽烟的蒋兴权,回房后抽了一支烟。恰巧李春江经过时发现此事,结果他故意等队友到来后,几个人一起喊了句:“谁抽烟就不是人!”在哄笑声中,蒋兴权的房门缓缓地关上了。

1993年,30岁的李春江随辽宁队夺得第七届全运会亚军后,被分配到沈阳市某房产局工作。对于这次“被退役”,刚刚30岁的李春江是很不满的,经过一番激烈思想斗争后,他做出了一个改变其一生的重大决定——南下广东继续打球。这一很有魄力的举动,也为李春江后来转型为教练埋下伏笔。

“算我的”

2001年转型为教练后,李春江在广东队曾创造八年七冠的奇迹,他也成为CBA总冠军最多的教练,而他的火爆脾

气,也随着一次次夺冠征程传播开来。

关于李春江火爆脾气的一个著名案例,就是当年曾引发争议的“上腿”事件。那是广东队和北京队的总决赛,当时北京队外援马布里状态非常好,比赛中还有些颇有争议的小动作,广东队难以限制他。李春江火了,暂停时候直接布置弟子:“上去干他们,上场不要下手,都给我上腿。你们懂不懂?懂不懂?”后来因为马布里的踢人动作太过分,而当值裁判没有及时制止,李春江一下子怒了,暂停时又怒吼队员:“不狠也吹你,狠也吹你,为什么不狠?不狠就不要再打球!马布里再上腿就掀翻他,给我掀翻他!算我的!”“上腿”一词马上成为当时流行语,也成为李春江最响亮的标签。

脾气大,动辄发怒,骂弟子,骂对手,骂裁判……李春江堪称CBA第一大脾气教练。可以说,李春江的脾气让他执教的广东队和广厦队都拥有了血性,但成也脾气,败也脾气,最终他两次下课,也是因为脾气。2006年9月,在带领广东队取得三连冠之后,李春江突然辞去主教练一职,不是因为身体不适,而是选择赴美留学一年。当时他解释说:“我去美国是为了接触更先进的篮球理念,主要是我觉得自己应该补充一下篮球知识,再提高一下。”但实际情况是,李春江的火爆脾气已经让球队几名主力受不了,双方的矛盾无法缓和,俱乐部只能送

他去美国学习,后来顶替他出任主教练的李群没能率队保住冠军,李春江才得以重新上位。

爱钓鱼

火爆的脾气也曾让李春江“闯祸”。2008年担任国青队主教练期间,他曾因为不满裁判判罚直接冲到记录台交涉,结果被吹了技术犯规,他气愤之下便带领队员离场罢赛,结果中国队被判0比20负于叙利亚。也是因为那次罢赛事件,李春江后来一直无缘国家队帅位,哪怕他在CBA的总冠军已经拿了好几个。李春江也是知道自己脾气急,有时候会误事,所以后来他慢慢爱上了钓鱼,以此来磨炼自己的性子,“我就是这样一个直性子,都已经多少年了,也得罪了不少人,但是我有一点是坚持的,就是我做人必定是真诚的。”

如今,直性子的李春江来上海了,从球队气质方面说,上海男篮确实需要他来注入血性。上赛季的大鲨鱼,给人感觉就是缺乏斗志和韧性,否则也不会多次出现大幅领先却被翻盘的情况,相信如果再遇到这种情况,李春江能够骂醒队员。但是从另一方面说,李春江的火爆脾气和强势性格也是一柄双刃剑,是否能为大鲨鱼队员所接受,也是对他的再一次考验。

本报记者 李元春

李春江职业生涯

球员生涯>>>

- 1983年 入选辽宁队
获得1988年、1989年全国甲级联赛冠军
- 1990年 入选中国男篮
获得1990年亚运会、1991年亚锦赛冠军
- 1993年 加盟广东宏远队

教练生涯>>>

- 2001年 担任广东宏远主教练
率队共7夺CBA总冠军
- 2013年 担任浙江广厦主教练
- 2021年 担任上海久事主教练

记者手记

一道选择题

这是李春江执教的第二十一个年头,二十年只执教了两支球队,将广东塑造成一支八年七冠的王朝球队,将广厦从季后赛边缘水准的球队提升至一支曾经可以杀入总决赛的联盟豪强,这就是李春江的实力体现。如今刚从广厦队下课就火速加盟上海队,一如当年刚从广东队离开就立刻宣布加盟广厦队一样,总是第一时间再就业的李春江,其实拥有一颗永不服输、渴望为自己正名的心。

如今加盟上海大鲨鱼,李春江并没有如同当初加盟广厦那般高调——当初他喊出了“五年进总决赛”的口号,但这次他的说法是“从零开始,一步一步往前走”。现在的问题是,李春江的目标是否能和俱乐部的期望值合拍?他能像在广东和广厦队时一样,有足够时间来调教球队实现自己的目标吗?上海男篮进入“久事时代”以来,连续两个赛季都无缘季后赛,这才有了“舍洋帅,请春江”的行动,久事方面显然看重的就是李春江丰富的执教经验和塑造球队的能力,希望他能快速带队成长。

上海男篮的风格是重攻轻守,球队没有一套成熟的防守体系。而防守正是李春江一贯的立队之本,下赛季的大鲨鱼至少在防守上不会再掉链子。

如今的上海男篮,在年轻球员的储备上让人艳羡:去年的U19全国青年联赛,上海队时隔20年再度夺冠,球队4人入选国青队;赛季中期加盟球队的小将郭昊文,同样是联盟中的顶级天赋;上赛季效力于NCAA一级联盟球队里海大学的李弘权,也有望在新赛季代表大鲨鱼出战……以大鲨鱼现在的后备人才来讲,让李春江潜心培养几年,那前途不可限量。不过已经两个赛季没进季后赛的大鲨鱼,还有耐心或决心像李春江说得那样“从零开始”吗?要当下还是要未来,是一个有难度的选择题,而李春江不得不做出选择。

李元春



■ 李春江能否为上海男篮注入血性